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Exercicen®1 : o
1. Combien de numeéros de téléphones de 9 chiffres peut-on former ?

7. Si les numéros de téléphone qui commencent par 06 sont réservés
au GSM ; combien de numéros peut-on distribuer ?

3. Si les numéros qui commencent par 063 sont réservés a un
opérateur quelconque. Combien de numéros peut-on distribuer ?

Exercice n° 2 :

#—_

Dans une classe de 25 étudiants réputés par le copiage; le professeur
décide de préparer 10 examens différents.

1. de combien de manieres différentes le professeur peut-il distribuer
ses examens 7

2. S1 deux éleves sont absents ; combien de manieres différentes le
professeur peut-1l distribuer ses examens ?

Exercice n®° 3 ¢

1. De combien de maniéres différentes peut-on distribuer 7 couleurs
différentes entre 7 modélistes dans un défilé de mode.

2. De combien de maniéres différentes peut-on distribuer 7 couleurs
différentes entre 3 modélistes dans un défilé de mode.

Exercice n° 4 -

_h_

Combien de numéros de téléphones de 8 chiffres peut-on former avec
les ensembles suivants :

l. B={0-1 7.2 . 7.0.
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Combien de manieres diffé
ifférentes peut-on réparti
Ir un
personnes : ’ g das
1. Dans une rangé¢ de 5 chaises ?
2. Autour d’une table circulaire de 5 chaises ?

Exercice n° 6:
L}f:. f’tc?ude secret d’une carte magnétique bancaire se compose de 4
chiffres.

Cﬂﬂ]b%ﬂll de nombres doit-on composer pour trouver le code ?
2. On sait que le code secret est un multiple de 5 ; combien de

nombres peut-on composer ?
3. On sait que le code secret est supérieur a 2000 ; combien de

nombres peut-on composer ?
4. On sait que le code secret esl inférieur a 2000 ; combien de

nombres peut-on composer ¢
5, On sait que le code secret est inférieur ou ¢gal

de nombres peut-on composer ?

4 2000 : combien

Exercice n° 7:
On a 7 hommes et 5 femmes ;
peut-on former un comité de 3 ho

de combien de manieres différentes
mmes et 2 femmes ?

Exercice n° 8:
Une entreprise veut réaliser un projet ensembliste de 12 taches

paralléles. De combien de fagons différentes peut-on distribuer ces 12
(aches entre 4 ouvriers sachant que chaque ouvrier prend 3 taches 7

Exercice n° 9:
Combien de fagons d
personnes avec |2 personnes ?

ifférentes peut-on former 4 groupes dc 3

Exercice n° 10: _ .
Dans un laboratoire de biologie il y a 100 fourmis. On désire
constituer 10 fourmis 'unc apres |'autre. Combien d'échantillons de

taille 10 peut-on former sachant que :



1. Le tirage se fait avec remise ? SAlD LAGRANE

2. Le tirage se fait sans remise ?

Exercice n° 11:

—

f

On a 5 chemises ; 3 pantalons et 2 paires de —_

| . chaussures.
De combien de fagons différentes on peut s habiller ?

Exercice n° 12:

__#

Soit un concours national ou 8 postes doivent étre attribués. 30
candidats se presentent au concours.

Quels sont les choix a faire ?

Exercice n®° 13:

b{lelle est la capacité d’un code constitué de 5 symboles ot les deux
premiéres sont des lettres et les trois suivants sont des chiffres ?

Exercice n® 14:

1. On considere les lettres du mot CLARTE ; quel est le nombre de
mots différents ayant ou non un sens qu’il est possible de former ?

9 On considere les lettres du mot SOS ; combien de mots il est
possible de former ?

Exercice n° 15: B B - )
Une assemblée de 20 personnes doit €lire un comit€ compose d’un
président ; d’un trésorier ; d'un secrétaire et d’un vice président.

1. Combien y a-t-il de comités possibles ? |
2. Si parmi ces 20 personnes figurent 12 hommes et 8 femmes et sI

les postes de président et vice président doivent étre occupes par
des hommes ; combien y aura-t-il de comites possibles ?

Exercice n° 16: - _ i
On dispose de 4 ouvrages écrits en francais ; 2 écrits en anglais ; 3 en
arabes.

Combien y a-t-il de possibilités de choisir 2 ouvrages de langues
différentes ?




distincts sont possibles 7
distincts sont possibles sachant que o
Il

gargons ?
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olution n°1:
S0l

{, Pour constituer des numéros de téléphones de 9 chiffres nous
qurons besoin de prendre :

. Un ensemble de référence E={0 ;1 ;2;3:4;5:6;7 ;8 ;9} avec
card(E)=n=10.

- Choisir parmi les 10 chiffres de E un nombre de p=9

correspondants a un numéro de tél de 9 chiffres.

- Supposer la répétition des éléments puisque chaque chiffre peut

étre pris méme p=9 fois. Un numéro de tél composé
par 000 000 000 ou 111 111 111 ou encore 000 111 222, etc. sont

donc possibles.

- Considérer aussi /’ordre qui doit changer complétement les
numéros de tél méme avec les mémes chiffres. Ainsi, les numéros

000 111 000 et 000 000 111 sont complétement différents.

On peut en conclure
Parmi les 10

par cons¢quent qu’il s’agit de choisir p=9 chiffres
¢léments,

quon a en total en respectant /'ordre et la répétition des
Ce qui signifie des arrangements avec répétition.

Le nombye rech ' 1) ~¥ F
erché s oalea: < AT AL / -
era donc égale a : qu\ ! | ) LA (> 5‘1/}\ F\J P

o
Ao = 10° = 1.000.000.000 numéros de téléphos

00111;305&1‘.

numcros de téléphone qui commencent par 06
au GSM, le nombre de numéros qu'on peut

“Ci Soient PNNE en considérant que les deux premiéres places de
déja remplies par les chiffres 0 et 6.

8 .,
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' ne nous laisse €n conséquence que sept places a remplir par |,
tC tct:a(l]il':f;l des chiffres que compte ’ensemble E. cela revient donc :
0

: a
hoisir p=7 chifires parmi les n=10 dont nous disposons.
c

D’oul, le résultat final :

A’ = 10" =10.000.000 numéros de téléphone GSM

0

COMPOSET.

3. De méme si les numéros qui commencent par 063 sont réservés
a un opérateur quelconque, le nombre de numéros de tél qu’on peut
distribuer pour cet op€rateur sera donne par :

A, = 10° =1.000.000 numéros de téléphone a distribuer pour

cet operateur.

Solution n°® 2:

St dans une classe de 25 étudiants réputés par le copiage le profess:?ur
decide de préparer 10 examens différents, cela revient a la maniére

dont le professeur répartira les 25 étudiants dans la salle pour passer
effectivement les dix examens.

1. Toute I’épreuve est a voir dans cette répartition de ces étudiants la
€t non la répartition des 10 examens.

Nous ne devons pas bien entendy confondre les deux comme nous né
r 1, F - 7

POuvons pas se réserver aux seuls examens a répartir sur les 25

ctudiants puisque cela va réduire I’épreuve a un choix trés restreint.

Izge;?reu}re ne se limite pas donc 4 |a répartition des 10 examens sur les
“tudiants mais 4 la maniere dont le professeur peut répartir les 25

giﬂs . meme salle da.ns lobjectif de trouver des situations idéales ou
moms faiblement risquées pour Je copiage.

Solution o 4.

—

[l s’agit donc des permutations des 25
quelconque mais sans aucune répétiti
pas passer plus qu’un seul examen,

€tudiants en Fespectant un ordre
On puisque un étudiant pe peut

D’ou, le nombre des choix différents
distribuer ses examens sera donné par :

Ps = 251=123...25

dont le professeur peut

2. Si deux €léves sont absents, le nombre de manieres différentes
dont le professeur peut distribuer ses examens sera egale a :

P, = 231=123..23

Solution n° 3:

I. Comme dans le cas précédent, distribuer 7 couleurs différentes
entre 7 modelistes dans un défilé de mode. revient 3 constituer des

permutations sans répétition des 7 couleurs ou. ce qui revient au
meéme, des 7 modélistes.

Cequinous donne : P, = 7!=1.2.3.....7=5.040

/

2. Par contre, s’il s’agit de distribuer 7 couleurs differentes a
distribuer entre 3 modélistes seulement dans un défilé de mode. cela

concernera les classements (arrangements) mais sans repétition des
P=3 modélistes a répartir entre les ;=7 couleurs. Les répétitions ne

SONnt pas permises vu que la méme modéliste ne pcut pas mettre plus
qu une seule couleur.

/!
—4—!:
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Ce qui donne aussi - 47 =

Tx6x5=210




il s'agit de puméros de téléphones, il faut automatiquemen
['ordre que la répétition des éléments i prendrp

nsidérer aussi bien s .
::;Zm dépend donc de 2 composition de I'ensemble de départ E quj j¢;

change cela les cas.

ompose des NUMEros de 8 chiffres, cela revient 3

achant que 1'on € 9 .
3 4 parmi les n éléments des ensembles considérés,

choisir p=8 chiffres

Dol :

1. Pour E={0:1:233 -5 +7 :8 :9} avec card(E)=n=8 et p=8 on aura un
nombre de téléphone égale au nombre de permutations avec répétition.
Ce qui donne :

|
P — O 40320
0.0..0

0! ici signifie qu'aucun €lément ne sc répéte plus qu’une seule fois
dans E.

2. Pour E=[0:1:1;2 ;3 ;5 ;7 :9} avec card(E)=n=3 ct p=8 on aura un
nombre de téléphone égale aussi au nombre de permutations avec
répetition.
Ce qui donne ;
Bl

F.= Eziﬂ.lﬁﬂ'
2! signifie ici que le chiffre « I » se répéte deux fo1
permutation entre | et [ est inutile dans ce cas puisqu’e ro
aucune différence sur le numéro de téléphone. Ainsi, pour I‘élinuner
on doit diviser par 2!,

5 dans E. Lﬂ
lle n'introdut

3. [dem pour E={0;1:1;2;2;2:7 9} avec card(E)=n=8 et p=8 o1
aura un nombre de téléph tations avee
répéition. phone égale au nombre de permu
Ce qui donne :

&l

g A LA
] 2!3"—3‘36[}

21 et 3! mprésﬂnlﬂlﬂl ici resp. le i:'.'hllfﬁ'ﬂ « 1 » qui se répéte deux fois
e chiffre « 2 » qui se régéte trois fois dans E. Les permutations .:m:.:
jes 1 et les 2 sont inutiles aussi. Leur élimination se fait donc en

divisant par 2! et 31,
4. Pour E={1;1:2:2:2:7:7;7} onaura:
1
P, = 8! _
2313

21: 31 et 3! représentent resp. le chiffre « 1 » qui se répéte deux fois ;
le chiffre « 2 » qui se répéte trois fois et le chiffre « 7 » qui se répéte

aussi trois fois dans E.

Sofution n®5:

La répartition des groupes de personnesse fait en general en
respectant l'ordre et moins la répétition. C'est beaucoup plus la
situation qui est proche de la réalité mais tout dépend finalement des

exemples et des cas.

1. C’est ainsi que pour répartir les 5 personnes dans une « rangé » de
5 chaises nous devons le faire avec les permutations faites a 5

éléments mais sans répétition, vu que :

Le terme « rangé » signifie parfaitement l'ordre dans
lequel seront prises ces personnes. Ce sont donc des

arrange ments.

- Et puisque n=p=5 cela signifie que les arrangements sont
exactement des permutations faites avec le total des 5
PErsonncs.

- La répétition n’étant pas possible vu qu'on nc peul pas
mettre la méme personne sur deux places par exemple.

E"“il- le nombre de maniére dont on peut répartir les 5 personnes dans
¢ rangé de 5 places est calculé comme suit



p = 5=12345=120 fois

2. Par contre, quant il s’agit de répartir les mémes personnes autoyr
. J'une table « circulaire » de 5 chaises, cela doit correspondre ay

ombre de combinaisons qu on peut effectuer de p=5 dans unc
table 4 n=5 places et sans repetition, vu que -

[e terme « circulaire » n’introduit aucun ordre dans les
dispositions de ces personncs. Ce sont donc des

combinaisons.

La répétition n’'ctant pas possible vu qu'on ne peut pas
mettre la méme personne sur deux places diffcrentes aussi.

D’oul, le nombre de manicre dont on peut répartir les 5 personnes dans
une table circulaire de 5 places est calcule comme suit .

5 5)

= =1 fois

= 51.0!

Solution n° 6:

e compose

Pour un code secret d’une carte magnétique bancaire qul S ™
e

de 4 chiffres, on aura besoin en fait de choisir quatre chiffres parmi
10 qui existent.

. . . . U
Comme dans le cas de saisie de ce code sur un guichet bancair¢ ©

. & P ry > I.
encore des codes PIN d’un téléphone portable, cela revient a remplt
les cases suivantes :

1123 (4
1 12 |4 |3
2 partir  des  ¢léments que  compte I’ensemble

Nous constatons par consequent que /‘ordre est important et 1a
repétition est possible.

{. On en conclut donc que le nombre qu’on peut composer pour
crouver ce code est calculer par les arrangements de p=4 éléments

choisis parmi n=10 éléments de E.

Soit donc :

As = 10° =10.000 codes.

0

7. Si le code secret est un multiple de 5 cela signifie qu’il se termine

soit par 0 soit par 5 (qui représentent les multiples de 5).

i 0 | la 4° case étant déja prise par 0
5 | la 4° case étant déja prise par 5

Cela suppose aussi que I’on choisit plutot p=3 €léments seulement (au
lieu de 4) pour les deux cas de «0» et «5», parmi les n=10 qui ne

changent pas avec toujours ordre et répetition.

D’ou, le nombre qu’on peut composer dans ce cas est donn€ par :

A’ + AL = 2x10° =2.000 codes.

(le premier correspondant a 0 et le second correspondant a 5)

Attention : vu que le chiffre « 0000 » n’est pas un multiple de 5, il faut

donc I’éliminer du nombre total de 2.000.
Le nombre exacte des codes dans ce cas et qui sont multiples de 5 doit

etre égale 3 :
2.000 -1 =1.999 codes

y: S par contre le code secret est supérieur a 2000 (meéme

stictement), cela revient 2 prendre tous les codes a 4 chiffres mais

Ffemcmem ceux qui commencent avec au moins un chiffre de « 2 ».
OUS Ceux qui commencent par « 0 » ou « 1 » seront donc éliminés.



la 1° case étant d¢ja prise par 2 reste 3 autreg
la 1° case étant d€ja prise par 3 reste 3 autres
la 1° case étant d€ja prise par 4 reste 3 autres
la 1° case étant déja prise par S reste 3 autres
la 1° case étant déja prise par 6 reste 3 autres
la 1° case étant déja prise par 7 reste 3 autres
la 1° case étant déja prise par 8 reste 3 autres
la 1° case étant déja prise par 9 reste 3 autres

b

1

@m’qmm&mm\

F

Cela suppose que 1’on choisit aussi p=3 ¢léments dans les 8 cas qui
existent et parmi les »=10 qui ne changent pas toujours avec ordre et

répétition aussi.

D’ot, le nombre qu’on peut composer dans ce cas est donn¢ par :

8)(.?\30 = 8x10° =8.000 codes.

La également et vu que le chiffre «2000» n’est pas strictement
supérieur 2 2000 mais il lui est égale, il faut donc I’éliminer du

nombre total de 8.000.
Ce qui donne un nombre exacte des codes qui sont sup. strictement d

2.000 égal a :
8.000-1= 7.999 codes

4. Pour les codes secrets qui sont inférieurs a 2000 (c.a.d. strictement
inférieur), et en appliquant le méme raisonnement que dans la
question précédente on aura le nombre égal a :

2><ﬂ,30 = 2x10° =2.000 codes.

(.:E:' qui suppose en fait de choisir p=3 éléments parmi les n=10
Cléments de E avec toujours ordre et répétition mais pour les codes

qul‘is tommencent exactement par les deux chiffres de « 0 » €t « 1 »,
tels que :.

(l] la 1° case étant déja prise par 0 reste 3 autres
la 1° case étant déja prise par 1 reste 3 autres

On peut constater que le dernier code inf strictement & 2,000 so;
égale a « 1999 ». *YVU SON

5 Sile code secret est inférieur ou égal a 2000, | faut dans ce cas
. 1ste rajouter au résultat de la derniére question le code COmposé par

]'LS chiffres « 2000 ».

[ e nombre des codes que I’on peut composer doit étre alors de :

2*¥10*10*10 + 1 = 2.001 codes

Solution n°7:

Dans cet exercice on peut récapituler I’énoncé comme suit :

e [’ensemble de référence est donné par E={7 hommes et 5
femmes } soit card(E)=n=13
e Le mot « comité » signifie que les dispositions a prendre ne

respectent pas ['ordre ;
e Le méme comité ne peut pas étre également composé par le
méme €lément (personne ic1) plus qu’une fois. Les répétitions

ne sont donc possibles.

Donc, le nombre de manieres différentes dont on peut former un
comité¢ de 3 hommes et 2 femmes, revient a calculer les combinaisons
a p=5 éléments avec exactement pi=3 H et p,=2 F choisis parm1 n=13
¢léments resp. n,=7 H et n,=5 F.

Ce qui donne :

C? XCSE — 7’ Sl

31(7 ;3)3 b 21(5 - 2)

SAID LAGRANE

= 350 comités

:S'O!Hffon ne§:




énoncé dans ce cas peut étre fajte COmmeg g;
It -

. .apitulation de I’
La recap Solution n°10:

' 'un ensemble (une entrepri
» Nous disposons d un prise) de 12 ¢4 . L |
R PP . - dCheg laboratoire de biologie a 100 fourmis corre ' 1o
parall¢les a repartir €n totalite. Ce qui donne déja h=p=]2 | L’i‘érence E=1100 fourmis} orrespond a I'ensemble de
& | I.e s ¥
sles » renferme ici un certain .- | . : . .
e Le m?-t « Qarﬂllclle sty s f.crta'm ordre dang Et pour constituer des échantillons de taille 10 fourmis prises « I‘une
lequel s’mscrivent Ies di C 1ICS a repartir, aprés 1’autre » (ordre), le nombre qu’on peut former doi dépendre de
G oyl 12 nature de tirage.
e Les 12 taches sont a distribuer ensemble oui mais engpe 4 D'l
' ue chaque ouvrier prend 3 tiche .. =
DRIVTICES sacrh 331! 4 1,C[ y p 4n( taches. Ce qui {. Si le tirage est avec remise, on aura les arrangements qy
signific la répétition de chaque ouvrier exactement 3 Jois dangs ’ rition de p=10 fourmis prises parmi n=100 s
" repe a R

cette répartition.
Ce qui donne :

10 - 100][}

On peut donc en conclure que ce sont des permutations aveg 00

répétitions dans un ensemble qui contient 12 éléments, tels que :
2. Si par contre le tirage est sans remise, on aura les arrangements

]2 e
P = =369.600 fagons différentes pour répartir les sans répétition de p=10 fourmis prises parmi #=100.

c 3131313

|12 taches entre les 4 ouvriers.

Ce qui donne :

Ags = 91x92x93x....x100

Solution n°9:
s . SAID LAGRANE

Cet exercice peut étre traité exactement de la méme fagon que le

preceédent.
On peut effectivement constater que le nombre de fagcons dont on peut Quant on dispose de :
tormer 4 groupes de 3 personnes avec un groupe qui comprend en - 5 chemuises ;
total 12" personnes, revient a constituer des permutations avec - 3 pantalons ;
répétitions. - ¢t 2 paires de chaussures.
§3Uf que dans ce cas, il faut considérer non seulement les «3» Les £ o ' | . n l
éléments des différents (les 4) groupes qui se répétent sur I’ ensemble es fagons de_ S hablller reviennent a choisir en meéme temps une (1)
mais aussj | ; . . chemise parmi les 5 existantes ; un (1) pantalon parmi les 3 existants
usst le nombre des «4» groupes eux-mémes qui peut S . . .
€tune (1) paire de chaussure parmi les 2 existantes.

reproduire successivement
Ce qui donne un nombre égale 2 :

Ce qui : ; ..
qui nous donne un nombre de permutations €gale a : . 1 1 ]
CS . C3 X C:z = 35x3x2 =230 maniéres différentes

p _ 12
C 31313131 4

=15.400 fagons



Solution n°12: : o )
des concours nationaux on spécifie |eg

ral, dans le cadre ¢ y aux
postes & pourvoir suf le marché en indiquant un certaip,

/ou des conditions a vérifier sur les candidats
tée dans ce cas.

En géne
qualités des p
nombre de Crit€res et

Chose qui n’est pas 1espec

1. Si on suppose donc que les postes spnt différents correspondant
ainsi a des catégories professionnclles différentes (ce qui suppose un
certain classement), alors on peut attribuer les 8 postes sur les 30
candidats qul s€ présentent au concours cn passant par les
arrangements de p=38 candidats dans un ensemble a #=30 candidats.

Ce qui donne :

Af, = 30x29x28x....x22

on suppose que les postes ne sont pas différents
fessionnelles identiques (ce
postes sur les 30

2. Si par contre
correspondant ainsi a des catégories pro

néglige le classement), alors on peut attribuer les 8
candidats qui se présentent au concours ci passant par les

combinaisons de p=8 candidats dans un ensemble a »=30 candidats.

Ce qui donne :

g 30! _30><29><...><21
- 8!.22!_ 8x7x..X2

NB. Des simplifications de calcul peuvent €tre utilisées afin de trouver
le résultat exact.

S_al_mian n°13:

Pour composer des codes constitués de 5 symb :
premicres sont des lettres et les trois (3) suivants sont des chiffre

suppose de choisir p;=2 lettres parmi un ensembl
IE}:IFFES et p;=3 chiffres parmi un autre ensemble contenant n=10
chiffres.

On peut donc définir deux ensembles de référence tels que :

E={a;b;C; - ;z} avec card(E;)=26.
ot F={0;1;2 5 ... ;9 avec card(Ez)=10.

Bien entendu, /’emplacement des lettres et des chiffres est import
dans la composition des codes. ant

Comme la répétition doit étre aussi possible. Rien n’empéche en effet

que la méme lettre ou le méme chiffre apparait plus qu’une seule fois
sur le méme code.

Ce qui donne un total des codes possibles égale a :
Ass x Ay x A x Ay x A =26%x26x10x10x10
= 676.000 codes.

Solution n°14: ) _

< On considére les lettres du mot CLARTE. Ce qui peut
correspondre & un ensemble E de cardinale €gale a 6 lettres.

La composition des mots « ayant ou non » un sens doit correspondre
au fait de choisir les p=6 lettres parmi le méme total des lettres 7=6

aussi méme avec répétition, sauf qu’ici aucune lettre n’est répetee sur
’ensemble de départ E.

Ce qui donne un nombre possible qu’on peut former de :
P. = 6!=720 mots possibles.

2. Pour le mot SOS cad un ensemble E={S ; O ;S} avec card(E)=3 et
la lettre « S » qui apparait deux (2) fois, le nombre des mots possibles

) : : . .
qu'on peut former avec les « 3 » lettres aussi revient a calculer :

3!
Ts = 5 =3 mots possibles (0SS/ $S0/ S0S).

2! Représente ici, comme indiqué Ia haut, les répétions qu’on doit

Eliminer par division. 5 AlD LAGR’ANE




colution n°15:

—

- b F e
[ 'assemblée de 20 personnes peut étre 'ensemble de référence E ayee

card(E)=n=20 personnes.

Or, le fait d’élire un comité composé exactement dun président; d’up
tré;orier' d’un secrétaire €t d’un vice président, cela suppose de
prendre :u=4 personnes parmi les 20 disponibles, mais avec une sorte

de classement qui represente ici les qualités des postes de président,
vice président, trésorier et secretaire.

Bien évidemment, la répétition ne doit pas étre permise €tant donné
qu’on ne peut pas prendre la méme personne pour les quatre
responsabilités notamment dans la méme unite.

1. Donc le nombre de comités possibles sera définit par le nombre
d’arrangement sans répétition, tel que :

Al = 20x19x18x17 =116.280 comités.

e

2. Siparmi ces 20 personnes figurent 12 hommes et 3 femm’es et 51565
postes de président et vice président doivent €tre occupes par les
hommes et donc les autres postes de trésorier et secrétaire par I€S
femmes, on aura un nombre de comités possibles correspondant aux
arrangements de p;=2 H parmi les n,=12 H existants €t p,=2 F parmi

les n»=8 F existantes.

Les répétitions ne sont pas naturellement possibles.

Ce quidonne :
AL xAQ = (12 x 1 l)x (8>< 7) — 40.392 comités mixtes.

Solution n° 16: -

arabes. |
Choisir 2 OUVIAages de langues différentes.

distinctement un (1) ouvrage de chaque panier d’
Jifférentes comme :

revient 3 Prendre
Ouvrages de langues

_ « 1 en francgais et len anglais » : (Cl4 X CIE)

- Qu«len francais et len arabe » : (Cl1 X C;)

#
?

. Ou encore « 1 en anglais et len arabe » : (Clz X C;)

Ce sont donc des choix différents mais sans aucun classement ni
répéfffff}ﬁ.

Ce qui donne un nombre de choix égale a :

(Ci1 X C]z )+ (CL X C;)'*‘ (C;_ X C;) = 26 choix possibles

NB. Nous raisonnons en termes de multiplication (x) afin de compléter
le choix de la disposition en utilisant «et» par exemple ic1 « |
ouvrage en F et 1 ouvrage en Ar». Alors qu’il faut _utiliser I’addition
(+) quant il faut passer sur un autre choix en utilisant « ou» par
exemple ici « | ouvrage en F et 1 ouvrage en Ar » ou (pu_blen) « 1
ouvrage en Ar et 1 ouvrage en Ag ». Le ou repreésente ainsi un autre

choix diftérent.

Solution n®17:

SAID LAGRANE

i

Les données dans cet exemple peuvent étre récapitulées comme suit :

o L’ensemble de référence est composé par les 22 candidats tel;
que : E={10 garcons et 12 Filles] avec card(E)= 7= 10G + 12
=22,

* p=6cad le fait de prendre 6 candidats parmi les 22 personnes
candidates (garcons et filles).

L —— -



iques » est trés significatif aussi dans le sepg

y a une différence entre les postes proposés
s le choix des candidats devient importan.

e mot « non ident
ou il signifie qu 1
et donc |'ordre dan

o A [|'évidence au contraire, la répétition dans les choix des

candidats n’étant pas possible.

I. Ce qui représente ainsi cette épreuve dans les arrangements qu’on
peut former de 6 personnes prises parmi 22 mais sans aucune
répétition puisqu’on ne peut pas prendre la méme personne pour deux
ou plus d’un poste d’emploi.

D'ou, le nombre de recrutement distincts qu’on peut avoir
correspondra a ;

A
2 =) 1g - 22X 21x20x19x18x17 = 53.721.360

2. Si da‘ns CC recrutement on
filles prises parmi 2 (Az”) et

ce!ta donne un nombre de recry
suit

Suppose embaucher exactement deux
quatre garcons pris parmi 10 (4°9),
tement égale & 420 calculés comme

[23_ KA4 12! 10!

10 = T X— =

0 g = 12x11)x (10x 9% 8 7) = 665.280

SAID LAGRANE



Exercice n°] :

a permis d’établir que :
- la proportion de boulo fabrigué
5%{) P ns fabriqués ayant le dgf:

- la proportion de boulons fab
3%.

la proportion de boulons fabriqués ayant Jes d et b est de 10
1%,

Deéterminer la probabilité qu’un boulon presente :
1. Le défaut a ou le défaut b 2
2. Le défaut a seulement ?
3. Aucun défaut ?

Exercice n° 2 ;
L’entreprise SALAS emploie 36 personnes dont
salarié de cette entreprise est tiré

I. Quelle est la probabilité que se soit un homme ?
2. Quelle est la probabiljte que se soit une femme?

Exercice n° 3 .

an -hbra’u*e recoit un carton de 50 exemplaires d’un livre dont 3 sont
dedlcac?s par Pauteur. On tire ay hasard 10 livres du carton.
Deterrr{mer la probabilité des evénements :
L. On obtient Jes 3 livres dédicacés ?

seul livre dédicacé ?

SAID LAGRANE

; calcul
IT'usiﬂ"3 i, .

e 1° 5: ort de ses opéres est due a deux causes
Bxer cgion estime que 12 mort BB 895 OPECER °SL Cue ¢
= “hirurg! osées Etre incompatibles : soit par insuffisance propre
,ssibles SUPP lui accordant une probabilit€ a priori cfle 0.7, soit par
gu qtient, €N re aux techniques opératoires, en lui accordant une

, 3. T :
pmbablllff’ Fle Oaccorde une durée de vie dépassant 13 jours, une
ien

rur : ) - " : : ’
Crzb‘;};ﬁég de 0.3 s1 cest la premiere raison et de 0.2 si c’est la
P

second hant qu’un patient récemment opere vient de mourir aprés
1. ; sﬂ;’rs de survie, calculer la probabilité de chacune de ces deux
13 )0 ’

définies. - -
zcaussiesla cause de la mort soit I'msuffisance des techniques

{Jonération doit étre < 0,10. En se basant sur les probabilités de
0 0,1 | sant
Baﬁes le chirurgien doit-1l continuer a operer ?

Exercice n® 6 : _
Trois enseignants E;, E;, et E3 peuvent donner le sujet d’un examen

avec les probabilités suivantes :

P(E;)=0.2
P(Ez) = 0.6
P(Eg) = (.85

Un €tudiant doit passer un examen et n’a pas révisé un chapitre X
quil redoute le jour de I’examen. .
Par conséquent, 1’étudiant donne une probabilité de 0.35 J
Uenseignant E; pose ’examen ; 0.7 si I’enseignant E, et 0.05 si
l'enseignant E.

Le jour de I'examen, |’étudiant constate que le chapitre X a €té pose.

TAF -

g;lculer la probabilité que le sujet de I’examen ait été posc par El,
, B3,

A
e L S g

p— — W S




Exercicen® 7 :
™ 2tcmc

La promotion année d’ : e
e un établ;
supposée étre composée de : lssement m
- 55% de filles ; lgn'@“‘ment
" 0 :
30% des gargons ayant réussj exame st
4 n n"

- et 1-00/ : " )
o des filles dayant reussi l‘cxamcn i ' Jam; s
e

Exercice n® 8§ :

Aprés la correction des copi je

en dessous de la moyennerjli ssuurr ll(())(? b

sont en dessous de la moyenne Bk W
On tire une copie dont la note ést Inféri
Calculer la probabilité qu’elle soi
que 30% sont des redoublants

Exercice n° 9

Pour se rendre au

quelle soit passge par le chemin X 2

SAID LAGRANE

D'ou :

ut «a» ou le défaut

ulon présente le défa
onnee par P(AUB).

. La cobabilité qu'un bo
1 . babilité dite totale et d

«b» revient 2 calculer la pro

AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB) -
~0.05+ 0,03 -0,01

= 0,07 |
Il y a donc 7% des produits qui peuvent present

soit le défaut «b».

Telle que : P(

er soit le défaut «a»

2. Notons :
A’ : « un boulon pre

On peut écrire 4’ U (ANB) = A

sente le défaut a seulement »

Comme A’ et (ANB) sont incompatibles alors :

P(A4’) + P(ANB) =P(A)

Donc : P(4%)=0,05 - 0,01 = 0,04 '
Les produits qui présenten a» representent donc

3. Notons : |
C:«un boulon ne pre




L’événement contraire de C est donné par ¢ = AUR

On aura donc :

P(C)=1-P(C)=1-PAUB)=1-0,07 = 9,93
La probabilité que les produits ne présentent aum

éfal“ CS
t de
Solution n° 2 ; 930,

4 laires
NP ¢
’ nposé P les > T;\?: pauteur
01 . ar
est © .dicaces Pt
dc fé ércncc S o SOI“ dedl
1
Leﬂ ’ ux
d'ﬂzzgi =50 d p'—-"]o d’entre C t
9 fire a0 hS ¢ sul
Elo les ev&nements
ger 1€ |
N Pellt suppo

A 1ag 3 livres d€CICATE T
it 5 D LAGRANE . A8 °btfemt \fs eul livre dédicace »
Supposons les deux événements suivants - - _. v

- H:«le t.irage au sort désigne un hommes o
- F: «le tirage au sort désigne une femmey

Et on a I’ensemble des résultats

constitue de 36 éléments (16 Fe

possibles & I'issu dy t;
lirage
mmes et 2() Hommes). el

On peut donc aisément montrer que :

20
ME)y= -
2. La probabj 0
¢galement donppge  Salarie soit cette fois-ci une f;
(12 en u : T
(ou élémen llhsar{t la ems

Vu que ce sopt les

: ient & re
ljvre dédicacc”» revient a prend

). La probabilite d’avoir « un seul T ouvrages non

jcace armi le
un parmi les trois dédicaces €t neuf autres p
dédicacés. D'ou .

| yre dédicac
3. La probabilité¢ d'avoir « au moins un 1vr

. 12dicacés et le reste

- : . les trois dédicaces

prendre un, ou deux ou bien trois parmi les tr les 47
;|

‘ ‘ qutres parmi
soit respectivement neuf, ou huit ou bien sept

50

’ i par I'€
Cette probabilit¢ peut etre calcx}lee ;1:1;5;31; N
donné par C - «ne tirer aucull livre d€
D’ou :

venement contraire

a Cir _ 0,496
p(C):l"P(C):l'"Cm ?

50



t due cette fo1s
| o+ du patient SO
. ue la MO nt qu’il meurt apres
- H,:supposée etre la cause 1 définjs Par « ing, . 22% de halfl‘::‘%opératlon H, sachant ¢
. ‘ l
au patient » avec P(H;) = 0,7, fﬁsan% Pro, (e qms?l{f]flgancas t'(raghn q de toutes
, g n ) A op€ es de 10
- Hp: etant la cause 2 définit par insuffs T;){Joufs grétre OP . que | somme des probabilit
. . dnce arqu = ]
techmques operatoires » avec P(H?_) ={}:3 l'(}pre ay 15si on Peutlreﬁ*unité (0=7 8+0’22 ) ;
e 2 T j aus=” st €84 ' d'opération
- Et les autres probabilités conditionne]]es défini ]lés cause> 4 soit I insuffisance des t;‘?i‘{nﬁl)ei 0 22 et elle
e ; -
P(X/H1) =03 et P(X/ Hy) = 0.2 " @ Priori s 1a cavse g Tg alors que_ dans €€ ©% 1la clgirflrgien ne doit pas
zf.d i, doit etre ﬁ?b on comprend done que 1€
G érieure é,‘ =
Pour cela, on détermine la probabilité de I'effet par - Zﬁ:cuso cinuer & Operet:
P(X) =P (Hy). P (X/ Hy) + P(H,). P (X/ H,) 5 — B -

: o
Solution =_——

=0.21 + 0.06

Y : «chapit

o o . P(E)N= 0.1 et P(X/ E) = —
D’ou, | Tité ) £ =0.7
Pinsuff sa Pmpablhye que a cause de la mort _ | . P(E;)=0.6 et P(X/ E2)

ance a celui-ci sera donnée par - patient ggjt C1_03 etP(X/ E;) = 0.05
P(H, / X)= TR ;EH, ))P(X 28 . P(E3) }

. 4, )+ P(H,)P(X /7 e 4 (0.3%0.05) = 0.
— (057 X 0,3) 2) Avec P(X) — (0 1*0 35) + (0 6 0 7) (

enseignant 1 (E)

. r ar 1" ‘
{. La probabilite que ’examen soit pose P 2 égale d’aprés le

! ' 2 3 1’examen S€I
sachant que le chapitre X soit pos¢ a l'ex

. _ L Ara Bayes a’ (X/E
: du patient soit due ¢ théoréme de P(E, )P ' % P(Xng)
ant qu’il meurt apres 13 jours d’étre Opére., s P(E,/ X)= P(E, Y P(X / E )+ P(E; ).P(X / E,)+ P )
P :
our la deuxieme Cause, on aura aygg;j - (0,1 0,35) =0,07
P(H, / X)= AT P(H,)P(X /1) = [01x035)+ 06x0N* (0.3%0.05)
I Xle )+ P(H P X . ’
[ H
— (0,3x0 2 24 2)

2 men, il y a une probabilitc
J




2. Pour le deuxiéme enseignant E,, on ayra auss;j -

P(EZXXFP(E \P(X /E,) ;}:(EZ)P(X/%) -
| I + (EZ)P(X/E2)+P
_06x07) _ (&) R
0,47

Ce qui donne une probabilité de 899

. , 0 quU€ ce soi
qui pose I’examen, sachant que le chapitre X tomltt)el?‘ f“ ens"zjigmnt R
al’e

| xamen 2
3. Pour le troisiéme enseignant E3, on aura €galement -
P(E, /X)-_-P(E i P(EJJP(X/EJ) |
VP TE ) PE) P T8, )z T
3 /
_(0.3x0.05) .

047 - %03

Ce qui représente y -
. ; Ne probabilité 0 .
qui pose I'examen (E;) sachant qued]ee 3% queé ce soit Je 3°

NB. Pour 1 deuxieme ;(a(l;l;; (X /G)
p(G! X)="p(F)P(X / F)+ P(G)P(X/ G)
(0,45%0:3) =551%

= 055x02) + (0.45%0.3)

Golution n° 3

Soit les évenements suwants_ . N 10
X : avoir une note inférieure a

_ R : étre redoublant

_ N : étre non-redoublant

— N g——
e l’exercice les probabilites a priori

D’aprés les é€nonces 'd
récapitulées comme suit :
- P(R)=0.3 et P(N)=0.7.

- féri > e. la
dont la note est inférieure a la moyenne,

b | ! . . =
n tire une copic '
pn/r : it d’un redoublant est calculee en

probabilité que celle-c1 sO
théorie de Bayes par -

utilisant la

- ..,..,
- A Sl
- }:_l""_ ﬂ‘_‘.ﬂ:‘_l. iy ; v



P(R).P(X /R)
P(R)P(X /R)+ P(N) P(x N)
(0,3 x 0,1 5) _ ﬁ
) (0:3 X 0,15)4‘ (0.7 x0.25) 20,45%,

PR/ X)=

Soit donc une probabilité de 20,45% que Ia COpie tirge dont |
inférieure a 10 soit celle d’un redoublant Cette

d ng
: pmbﬂblllte étte‘ Cst
priori de 30%. 2t 4
Solution n°9 : _
i ib ; S
Définissons d’abord les événements sulvants :

- X :passer par le chemin X
- Y : passer par le chemin Y
- Z: passer par le chemin 7
- V! passer par le chemin V

- R :armiver en retard au travail

Nous savons auss; que :
- PX)=14;P(V)=1/12- P(Z)=1/3 et P(V)= 2

- P(RX)=1/10; P(R/Y)=1/5 : P(R/Z) = 1/4 et P(R/V) =

L automatiquement ¢

hoisir ’un des chemins
possibles, on g d’apreé

parmi 4 qui regtent S la définition de Ia

probabilité tota]e -

P(X) +P(Y) +p(z) + P(V) =1

= W) =1-PX) - p(y) . p(g)

=PV)=1-14-1115_ 5

passe par

1ité quelle soit
. robablhte que
ot © .0 V. d 18 p ilisant 1'approche

SAID LAGRANE




